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2009. februar 4. _
Iskolai fordulé Magyar Kémikusok
@)_I.b, I.c és III. kategoria Egyesiilete

Periédusos rendszer a feladatlap 4. oldalan talalhatd, egvéb segédeszkozként csak szamolGgép
hasznalhato. Munkaidé: 120 perc Osszpontszam: 100

1. Vilaszoljon az aldbbi kérdésekre! ' 10 pont
Melyik az az elem(ek), amelyik a periédusos rendszer 3. periédusdban helyezkedik el, €s alapdllapotban

2 pérositatlan elektronja van?

Melyik az az elem, amelynek elektronszerkezete 1 522322[35351313645' Z
Melyik az az elem, mely vegyértékhéjanak elektronszerkezete 3d°4s™ ?
frja fel a 15-6s rendszdmi elem elektronszerkezetét!

Sorolja fel azokat az egyszeres €s kétszeres toltésii ionokat, melyeknek elektronszerkezete megegyezik az

argonatoméval!

Az el8z06 kérdésben szerepld kémiai részecskéket dllitsa sorrendbe névekvé atom- ill. ionradiuszuk alapjdn!

2. Kalcium- és klor- valamint szén- és kloratomok allnak a rendelkezésiinkre. A fenti parosok
valamelyikének felhasznadlasaval oldja meg az aldbbi feladatot! 11 pont

Adja meg egy molekula 6sszegképletét!

Adja meg a molekuldban mért kotésszog értékét!

Adja meg a kdzponti atom vegyértékelektronjainak szdmét!
Adja meg a ligandum kovalens vegyértékét!

Milyen a molekuldban taldlhatd kitések polaritdsa?

Milyen a molekula polaritdsa?

Adja meg egy ionvegyiilet képletét!

Adja meg a vegyliletet felépitd ionok téltését!

Hasonlitsa 6ssze az ionok méretét!

Husonlitsa Ossze az ionok méretét azoknak az atomoknak a méretével. aumelyekb6l képzodtek!



3. Egy kémcsobe ,,A" szilird anyagot tesziink. A kémecsovet egy olyan fézépohdarba helyezziik,
amelyikben ,,B” szilird anyag van. Ezutin vizet ontiink a fézépohirba Ggy, hogy az a kémesibe ne
keriiljon. Rovid idé utin a kémcsében lila goz lithaté. A Kisérletben szerepld szilird anyagokat a
kivetkezé anyagokbol valasztottuk ki: mészké, égetett mész, kalium-nitrat, jod, ammoénium-klorid,

nitrium-hidroxid. 11 pont
a) Mi lehet az A" anyag(ok) képlete?
b) Mi lehet a ,B" anyag(ok) képlete?
c) Milyen ricsban kristdlyosodik az ,,A” anyag(ok)?
d) Milyen ricsban kristdlyosodik a ,,B” anyag(ok)?
e) Nevezze meg a kémcsoben lejatsz6do folyamatot!
f) Nevezze meg a foz6pohdrban lejdtszédd folyamato(ka)t!
g) A fézbpohdrban lejdtszédo folyamat endoterm vagy exoterm?
h) Irja le a lejatsz6d6 kémia folyamat(ok) egyenletét!
4. Téltse ki az alabbi tabldzatot! 18 pont
hidrogén-klorid szén-dioxid kén-hidrogén amménia
Molekuldjanak
alakja
Szaga
Elgallitasa szintézissel: hébontassal: sav-bazis sav-bazis
reakcigval: reakciéval:
konyhasébél: egyesiiléssel: elemeibol: szintézissel:
Reakcidja vizzel
Vizes oldatanak cinkkel: magnézium- eziist-nitrattal: frissen
reakcidja karbonattal: levalasztott
réz(ID)-
hidroxiddal:




Szamitasi feladatok

K1. Az alabistrom kémiai szempontbol egy alkaliféldfém-szulfat kristilyvizet tartalmazo vegyiilete. A
tomeg % -o0s osszetételrdl tudjuk, hogy a fémtartalom 23.3% , az isszes oxigéntartalom 355,8%, a
hidrogéntartalom a vegyiilet tomegének 2,33 %-at teszi ki. Szamitdssal hatirozza meg az alabistrom
tapasztalati képletét! Osszesen: 7 pont

K2. A természetben eléfordulé antimon két stabilis antimonizotopbdl 4ll. Az izotépok témegszamanak
kiilonbsége kettd. A kisebbik tomegszamii izotop 14,5 %-kal nagyobb gyakorisagd, mint a masik.
Az antimon relativ atomtomege: 121,86. (A szdamitis soran tételezziik fel, hogy a protonok és a
neutronok tomege megegyezik.)
a) Melyik ez a két izotop?
b) A klérnak ugyancsak két izotépja van: a 35-6s és a 37-es tomegszami. Adja meg, hogy hanyféle
kiilonb6zé moldris témegii antimon-triklorid-molekula létezik?
¢) Adja meg a legnagyobb gyakorisiggal eléfordulé molekula relativ molekulatomegét! Valaszat
indokolja! Osszesen: 10 pont

K3. Az elmilt napokban olvashaté volt a sajtéban, hogy a giazkrizis miatt Magyarorszig segitségiil
naponta négymillié kobméter gazt adott el Szerbianak. A mérés soran a gaz hémérséklete legyen 25 °C,
nyomasa pedig 101,3 kPa.

a) Hatdrozza meg, hogy ezzel a napi gizmennyiséggel atlagosan hiny csaladi hazat lehet fiiteni egy
hénapig, ha tudjuk, hogy egy hdz havi energiasziikséglete 7270 MJ. Tegyiik fel, hogy a foldgaz
tisztan metan!

b) A kdolaj dtlagos fiitéértéke: 37 MJ/kg. A kitermelési és aregység: 1 hordoé (barrel) - 159 liter és
1 tonna kdolaj ~ 7,3 hordé6. Egy hordé dra januir els6 heteiben 50 dollar volt. (Egy dollar kézel
200 forintba keriilt.) Mennyibe keriil, ha atadott foldgaz mennyiségét kéolajjal pétoljuk?
(Persze fél hord6t nem arulnak!)

Képzddéshik: CO,(g): -394 kJ/mol  H,O(f): -286 kJ/mol  CH,(g): -75 kJ/mol. Osszesen: 9 pont

K4. Szilveszterkor egy felnétt férfi két féldeci palinkat és fél liter bort fogyasztott az éjszaka folyamain.
Az iivegek cimkéinek felirata szerint a pdlinka 47,4 térfogat%-os, a bor 12,44 térfogat%-os volt. A
szeszesitalokat tekinthetjiik alkohol-viz elegyeknek.
Az elfogyasztott alkohol 90%-a gyorsan felszivédik a gyomorbol és a bélbél, 10%-a pedig a lehelettel
eltdvozik. Az alkoholt a maj bontja le egy oxidiciés folyamatban, melynek elsé 1épésében az alkohol
aldehiddé alakul.

a) Hany tomeg%-os a pilinka?

b) Hainy 2 acetaldehidet kell az italozé mdjanak féldolgoznia?
A pélinka siiriisége: 0,9352 glcm
A bor siiriisége: 0,9819 g/cm’.
A tiszta alkohol siiriisége: 0,7893 g/cm’,

Az etanol képlete: C,H;0, az acetaldehidé: C,H,0. Osszesen: 10 pont
K5. A laboratériumban nyitva felejtettuk a tomény tomeg% | p(g/em’)
kénsavat tartalmam iiveget, amely 150,0 em® térfogati és 82,00 1,755
1.825 g/em’ siiriiségii oldatot tartalmazott. Amikor ezt 82,44 1.760
észrevettilk, meghatiroztuk az oldat siriségét 83.01 1.765
»piknométeres’ mddszerrel. (A piknométer egy jol zarédo 83,51 1,770
dugoval ellitott mérGedény, amelybe a mérés sorin 84,02 1,775
mindig azonos térfogati oldatokat éntiink.) 84,50 1,780
A piknométer tomege iiresen: 23,4975 g. 85.10 1.785
A piknométer tomege desztillilt vizzel: 44,8696 g. 85,70 1,790
A piknométer tomege a kénsavval: 61 64"8 g. 86,30 L7935
A desztillilt viz siiriisége: 0,9973 g}’cm 86‘9_2 1'80{,]
Hogyan viltozott meg allds soran a kénsavoldat témege és 87,60 SAUS
térfogata? (A tablazat a kénsavoldat toménysége és 8850 1'812
suriisége Kozti osszefiiggést tartalmazza.) 33{1)2 ::‘1‘0

Osszesen: 14 pont 9L.00 1825




